

## 全国消防宣传月活动将于11月开展

主题为"全民消防、生命至上——安全用火用电"

今年11月9日是第三十四个 全国消防日。记者从国家消防救 援局获悉:国务院安委会办公室、 国家消防救援局定于11月份在全 国开展消防宣传月活动,主题是 "全民消防、生命至上——安全用 火用电"。

为做好消防宣传月各项工作, 各地将组织开展"安全用火用电"系 列活动,包括"识风险、懂预防"科普 教育、"早发现、早整改"隐患排查、 "真灭火、真动作"实操实训等。针 对用火用电安全风险隐患,重点聚 焦施工动火作业、居民生活用火、电

气安全、电动自行车充电停放、吸烟 引发火灾等突出问题,组织开展分 众化的消防科普教育,提升群众安 全防范意识。充分运用户外大屏、 宣传海报、农村"大喇叭"等载体推 送群众听得懂、记得住的用火用电

此外,持续推动重点行业系统 开展消防安全管理人培训,国家 消防救援局组织开展餐饮行业连 锁企业、基层乡镇(街道)消防安 全培训,各级消防救援部门和行 业主管部门按计划落实培训任务。

(《人民日报》)

## 最高法发布依法惩治射钉器改制火药枪犯罪典型案例

最高人民法院10月15日发 布近年来生效的6个依法惩治射 钉器改制火药枪犯罪典型案例, 向社会传递禁止任何形式对枪 支及枪支零部件实施非法制造、 买卖、运输、邮寄、储存等行为的 信号,强化公众对枪支管制的重

据介绍,射钉器是一种用于建 筑装修等领域的快速紧固工具,一 些不法分子利用射钉器易获得、易 改装的特点,通过购买关键零部件 对射钉器进行加工制作、组装、改 装等,非法制造成枪支,对公共安 全造成严重的潜在危险。

此次公布的典型案例涉及持 射钉器改制的火药枪致人轻伤,危 害珍贵、濒危野生动物等,这些行 为均违反国家枪支管理规定,给社 会公共安全带来不稳定因素,对于 依法构成刑法第一百二十五条和 第一百二十八条相关罪名的,人民 法院坚决依法从严惩处。

为实现治罪与治理有机统 ,人民法院审理此类案件始终 坚持宽严相济刑事政策。对于 出于个人收藏、爱好等目的或者 历史遗留等原因非法持有,未用 于非法用途,未造成严重后果,具 有自首、立功等法定从轻、减轻处 罚情节或者主动上缴的,依法从 宽处理,此次公布的典型案例有 的适用缓刑,体现了宽以济严,鼓 励自首、立功,以及主动上缴枪支 等行为。

最高法表示,人民法院充分发 挥刑罚打击震慑力,积极排除涉枪 隐患,促进形成严管严控枪爆物品 的广泛社会共识,确保社会大局持 续稳定。同时,也鼓励广大民众积 极增强安全意识和法律意识,发现 涉枪涉爆违法犯罪线索,及时向公 安机关举报。

(新华社电)



## 图片新闻

近日,绥阳县公安局组织民辅警联 合绥阳县市场监管局执法人员深入辖区 农贸市场、商场超市、粮油店铺等重点场 所,开展专项检查行动,全力筑牢粮食安

(来源:绥阳公安)



为不断提升群众法治素养与维权 意识,目前,仁怀市检察院组织检察干 警走进仁怀市方圆荟购物中心开展法 治宣传活动。

近年来,桐梓县坚持将法治建设深度 融入乡村振兴战略全局,通过实施"上门送 法""案例释法""专业说法"等举措,积极探 索法治赋能乡村振兴的新路径、新方法,描 绘出一幅乡村治理有效、社会和谐稳定、群 众获得感不断增强的新画卷。

为不断提升基层群众的法治意识,桐 梓县将普法阵地前移,推动法治服务下沉, 让法律知识真正"飞入寻常百姓家"。

日前,在桐梓县海校街道柏果树社区 举行了一场气氛热烈的"普法会"。街道司 法所干部和社区驻村工作队队员带着与群 众生产生活息息相关的宣传资料,用亲切 的乡音与居民们"拉家常",将涉及宅基地、 赡养、婚姻家庭、合同签订等法律知识融人 交谈中。

"干部们讲得明白,听得懂,用得上,这 样的普法我们很喜欢。"柏果树社区居民饶 应明说。

像这样的"上门送法",在桐梓县已成 为常态。今年以来,该县积极组织各乡镇 (街道)干部、法律工作者常态化深入农户 家中、田间地头,精准对接群众需求,变 "被动接诊"为"主动问诊",为乡村振兴筑 牢了坚实的法治根基。海校司法所所长 王军介绍:"今年以来,我们已累计进社 区、进家门开展法治宣传近百次。每次都 会根据村组的实际情况准备讲解内容,力 求讲得明白、讲得实用,实现群众由'被动 听'到'主动问'的转变。"

如何让法律条文人脑人心? 桐梓县给 出的答案是:坚持用身边事教育身边人,以 案例释法明理。

近日,在桐梓县娄山关街道西流水社 区,一场别开生面的"以案释法"观影活动吸 引了众多居民。大家聚精会神地观看根据 邻里纠纷案例改编的微视频,片中人物的 矛盾冲突、依法化解的过程引发了居民的 共鸣。"视频里的情况在我们身边时有发生, 观看后知道如何去调解,以后遇到矛盾也 不会闹那么僵。"西流水社区居民丁萍说。

针对乡村法律资源相对薄弱的实际, 桐梓县有效整合县法院、检察院、司法局 及各乡镇(街道)力量,充分利用微信群、 村广播、公示栏、流动投影等线上线下载 体,定期推送、播放与农村生产生活密切 相关的典型案例,有效引导群众不断增强 学法、信法、用法的意识,发挥了"审理一 案、教育一片"的良好示范效应。截至目 前,全县共围绕执行、防诈骗、禁毒、消费 者权益保护、婚姻家庭等重点领域发布典 型案例千余个。

专业的法律指引是化解矛盾纠纷、维 护社会稳定的关键。桐梓县司法局以开展 普法宣传活动为载体,组建了4支由业务 骨干和优秀律师组成的专业宣讲队,常态 化开展送法进乡村活动,并推出"一月一主 题"法治宣传教育活动,让普法宣传走深走 实、深入人心。

日前,在桐梓县松坎镇新时代文明实践广场法治文化长廊里,桐梓县 司法局"专业说法"宣讲队成员谢红霞为该镇茅坝社区居民开展普法宣 传。她通过以案释法和发放宣传手册的方式,让群众更加直观地了解法 律知识。面对群众的各类法律咨询,她逐一从法律角度给出专业、清晰

"我们联合县检察院、法院等部门,常态化开展'专业说法'、普法官 传等活动,推动优质司法力量下沉一线。面对面为群众厘清困惑,还针 对农村多发的婚姻家庭、借贷合同、土地流转等纠纷进行风险提示,目的 就是从源头上预防和减少矛盾发生。这就是我们服务乡村振兴最直接 最有效的方式之一。"谢红霞表示。

此外,该县始终坚持以人民为中心,通过构建人民调解、行政调解 司法调解、专业性行业性调解优势互补、有机衔接的"大调解"工作网络 努力实现矛盾纠纷早排查、早发现、早化解。截至目前,全县共设立各类 人民调解委员会275个,培育选聘人民调解员600余名,为维护基层和谐

"接下来,县司法局将强化法治宣传,提升人民群众法治意识;规范 人民调解,有效化解人民群众矛盾纠纷;提升行政复议质效,让人民群众 感受到法律公平正义;优化法律服务,让人民群众感受到法治的效率和

桐梓县通过一系列扎实有效的法治实践,不仅提升了乡村治理的法 治化水平,更让尊法学法守法用法在桐梓城乡蔚然成风,为全面推进乡

(桐梓融媒记者 王琨荣)



